源自大自然的馈赠

享受生活 选择丰美 绿丰果园 上海丰盖果蔬专业合作社

坚持打造绿色原生态种植环境

"真"开心土地领养;林地鸡鸭鹅;特色农家乐; 各类绿色有机蔬菜、大米; 田园风光游等等





三农**实用**周刊

[热线答疑]

如何食用牛油果?

问:市场上看到的牛油果是什 么植物的果实,如何食用才好?

牛油果的中文学名叫鳄 属樟科, 鳄梨属常绿乔木, 是 木本油料树种之一。牛油果原产于 墨西哥和中美洲,后在美国加利福 尼亚州普遍种植。牛油果喜温暖湿 润气候,喜光不耐寒,众多地中海 国家如法国、意大利、以色列等都 有种植。我国在广东、福建、台 湾、云南及四川等地也有种植

牛油果是一种营养价值很高的 水果,含多种维生素、丰富的脂肪 酸和蛋白质, 钾、镁、钙等含量也 高。营养价值与奶油相当,有"森 林奶油"的美誉,因其叶酸含量较 高而受到少女和孕妇们的特别推

食用时将牛油果切成两半,去 核、置于一容器内、滴上几滴橄榄 油, 然后碾碎, 根据各人的喜好可 与番茄沙司、蛋黄酱、芝麻酱、花 生酱或柠檬汁、盐和胡椒等混合制 成调味品。以此制作的牛油果色拉 在欧美很受欢迎。而以牛油果、蜂 蜜、酸奶、香蕉等调制成牛油果奶 昔,或牛油果配巧克力布朗尼,均 为不错的牛油果甜品 此外牛油果 配山羊芝士 加入些芝麻和坚果碎 粒、涂在吐司、比萨、三文鱼、三 明治、面条、炒饭或寿司上、即成 一道道美味佳肴。

反季豆角为何坐荚难?

问: 反季豆角为何坐荚难? 答: 反季节豆角坐荚难的原因

定植密度要合理。豆角幼苗心 叶刚展开时为最佳定植苗龄, 豆角 合理的行距通常小行60厘米。大 行80厘米, 架高1.8-2米, 架越 高行距就应越大, 株距 45 厘米左 右,通常为双株定植。

日夜温差要把关。豆角耐热性 强,不耐冻,适宜的生长温度为 20-25℃。在豆角开花坐荚期应控 制好白天温度和夜间温度及日夜温 差, 豆角开花期较适宜的生长温度 白天不能超过30℃,夜间不能超 过18℃。所以提示各豆角种植户 把好放棚时间这一关, 要随气温的 提升而延后放棚时间, 豆角开花坐 荚期放棚的标准为棚温达到 17℃

光照条件要适宜。适宜大棚种 植的豆角品种对光照强度要求比较 高. 尤其是在开花坐荚期间, 如果 光线不足会引起豆角落花落荚。

泥土水分和养分要恰当。应该 视当地泥土墒情 机动节制浇水时 间和浇水量。豆角全部生长期最基 本的应该浇"三水": 在定植时第 - 次浇水、一定要浇透、否则植株 参差不齐;当蔓长到 0.6 米高的时 候浇第二次水; 豆角生产最关键的 是浇豆不浇荚。在豆角的盛花期不 适宜浇水 所以第三水应在初花期 前浇, 并联结浇水喷施促花保果 剂,这样更利于豆角开花坐荚。坐 荚后应再浇一次小水, 增进豆角膨 大伸长

上海三农服务热线供稿

冬播马铃薯要科学配方施好基肥

读者杨女士致电上海三农服务热线,为了使马铃薯能高产、稳产、

优质,在肥料的施用上要注意哪些要点?

针对此问题, 热线专家表示, 南方地区 冬播马铃薯一般在每年12月下旬至次年元月 上中旬播种,覆盖地膜栽培,选用的品种有 早大白、种薯1号、种薯5号等。 铃薯能做到高产、稳产、优质, 在肥料的施 用上要注意如下要点:

一是生育期 要明确马铃薯的需肥特点。 较短, 生长进度快, 吸收养分速度快; 二是 对肥料的需求量大,肥料投入多;三是对营养元素要求全面,对缺素反应敏感。因此,在肥料的施用上,要以有机肥为主,化肥为 辅; 施足基肥, 早施追肥, 多施钾肥

要学会识别生理性病害。由病菌入侵引 发的病害有晚疫病、青枯病、病毒病, 但因 冬 (春) 播时期气温较低, 一般发病较轻,

但由于施肥不当引起的生理性病害却常有发 生。如氮肥不足, 马铃薯就会生育缓慢, 叶 色先褪淡后发灰,下部叶片枯萎,叶面积伸 展受到抑制, 薯块小, 产量低。而氮素过多 叶片植株就会徒长, 茎基软弱, 容易感病或 者倒伏。如磷肥不足,植株瘦弱,叶片略卷 曲, 薯块碳水化合物含量减少, 易发生空心, 薯块有锈色斑点,难以煮熟。如钾肥不足, 植株茎秆矮化呈丛生状,有的弯曲,节间短,叶色先暗绿后呈铜色,有的叶缘焦枯,叶脉 下陷, 薯形变长成纺锤形, 肉质灰黑。缺硼 的植株, 薯块退化, 并有龟裂花纹。

要科学配方施足基肥。据农业科研部门 测定, 生产 500 公斤马铃薯, 需从土壤中吸 收氮 1.75~3.0 公斤, 五氧化二磷 0.9~1.5 公

斤,氧化钾 3.95~6.0 公斤。要使马铃薯高产 必须坚持配方平衡施肥, 其中基肥的施用量 要占 60%~70%。在具体操作上,每亩应施腐 熟的农家肥 2500 公斤, 配施尿素 15~20 公 斤,磷肥 25~40 公斤,硫酸钾 20~25 公斤, 或施相应含量的复合肥。农家肥不足的每亩 可施生物有机肥 100~150 公斤, 根据苗情长 势再追肥 2~3 次。在开花期可根外喷施 0.2% 的速乐硼溶液,后期可喷 1%的硫酸钾和 0.2% ~0.3%的磷酸二氢钾溶液。

上海三农服务热线供稿

上海三农服务热线供稿



南美白对虾冬棚养殖管理要点

寒潮阴雨天气,不利冬季大棚南美白对虾生长,冬棚养虾应注意以 下几个管理技术要点。

一是抓紧铺盖塑料薄膜, 以提升棚内虾 池水温。不要使用旧塑料薄膜,采光性能差, 容易破损,棚内保温效果差,不利冬棚虾正

二是土壤 pH 较高的虾池,不要使用生 石灰清池消毒。养殖过程应减少泼洒石灰水, 以免池水 pH 过高, 当 pH 超过 9 时, 对虾摄 食量减少,体色变红,虾壳变软,免疫力降低容易诱发疾病感染。可使用 0.4 克~0.5 克/ 立方米生茶叶,煮沸浸泡后全池泼洒,视具体 情况可连续泼洒 2 次~3 次; 也可用 2 克~3 克/立方米腐殖酸全池泼洒,以降低池水 pH。 低温阴雨天气应多泼洒绿水宝之类解毒剂, 保持池水清爽,溶解氧充足,减少"倒藻"

三是寒流低温期间, 池水泼洒适量维生 素 CAE、葡萄糖之类营养物质, 对缓解对虾 应激状况很有益处。在饲料中添加虾用多维、 应激王、氨基酸等营养物质, 可提高对虾免 疫抗病力。低温阴雨天、对虾集中脱壳期应 及时泼洒1克/立方米硬壳素,以利对虾应激 性脱壳后补充钙、镁、磷微量营养元素,迅 谏恢复体质。

四是低温阴天期间, 虾池易发生"倒 水质变浑浊、溶氧降低, 这时不能使用 活菌制剂。应及时泼洒 1.2 克/立方米高效净 水宝和 1.5 克/立方米绿水宝解毒剂, 先解毒 后养藻。待天气转好,水温升高后再补施-些速效肥水素、有益活菌制剂,促进新藻生

五是亚硝酸盐中毒。寒流低温天气虾池 亚硝酸盐含量容易超标,造成对虾慢性中毒。 当含量大于0.3毫克/升时,对虾反应迟钝, 摄食量减少,容易在脱壳期患软壳症大批死 于池底, 增氧机下面, 不易被发觉, 又称偷 死症。处理方法:停食,开机增氧,排水30 厘米~40厘米,泼洒1克/立方米枯草芽孢杆 菌、硝化细菌, 傍晚在池塘四周泼洒一些粒 粒氧。2天~3天后再泼洒一次,亚硝酸盐可 降到安全范围。全池泼洒 1.2 克/立方米硬壳 素可减少软壳虾死亡,有条件的可结合中央 排污

六是养殖过程尽量不使用刺激性消毒药 物泼洒水体,例如:温棚内不能使用二氧化氯,以防棚内气体难扩散,危害对虾安全。另 外,对虾脱壳期、水质浑浊或阴天气压低时



不能泼洒消毒剂。

七是温棚养虾出现蓝藻时不宜泼洒络合 铜或硫酸铜,以防蓝藻大量死亡分解产生有 毒物质危害对虾, 宜采用人工捞除

八是对虾疾病要以防为主, 定期在饲料 中添加板蓝根、穿心莲、大黄粉和保肝中草 药预防虾病发生。内服药物拌饵用鱼肝油、 蜂蜜等做为黏合剂, 提高治疗效果

九是寒流低温阴雨天气不要使用拉网方 式捕虾, 以免破坏虾池底层土壤平衡, 使底 部沉积的有机碎屑、对虾粪便因搅动, 重新 溶解到池水中造成亚硝酸盐、硫化氢升高 水质浑浊, 危害对虾安全。另外, 温棚捕虾 应小心操作,避免损伤对虾。

严鹏

黑白木耳搭配有妙用

木耳有黑白之分,白木耳就是银耳。分开来讲,无论白木耳还是黑木耳,都 具有很好的食疗作用。那么黑白木耳搭配起来,又会有怎样的功效与作用呢?

黑木耳的功效与作用

黑木耳含有多种药用价值,是一种珍贵 的药材。如果每人每天食用 5-10 克黑木耳, 它所具有的抗血小板聚集作用与每天服用小 剂量阿司匹林的功效相当。同时 黑木耳中 含有丰富的纤维素和一种特殊的植物胶原。 这两种物质能够促进胃肠蠕动, 促进肠道脂 肪食物的排泄、减少食物中脂肪的吸收;另 外,由于这两种物质能促进胃肠蠕动,防止 便秘, 有利于体内大便中有毒物质的及时清 除和排出。所以,老年人特别是有便秘习惯 的老年人,坚持食用黑木耳,常食木耳粥, 对预防多种老年疾病、抗癌、防癌,延缓衰 老都有良好的效果

白木耳的功效与作用

白木耳又名银耳, 既是名贵的营养滋补 佳品,又是扶正强壮之补药。银耳含有丰富 的蛋白质、碳水化合物、脂肪、粗纤维、 种无机盐及维生素, 其中所含 18 种氨基酸中 有7种为人体必需氨基酸。银耳的药理有效 成分是银耳多糖, 主要有酸性多糖、中性杂 多糖 酸性低聚糖等组成 银耳多糖有明显 抗氧化作用。并具有增强人体细胞免疫和体 液免疫的作用, 还能对抗肿瘤患者因放化疗 而引起的免疫功能降低,抑制肿瘤细胞的生 长。银耳还有扩张冠状动脉、降低冠脉阻力、 改善冠状动脉的微循环、增加心肌营养性血 流量、降血脂、降低血液黏度和减少血栓形

黑白木耳搭配有妙用

从食疗保健角度来看, 黑木耳和白木耳 都具有防止脂褐素形成的功效与作用,均属 于益寿、抗衰的食品。同时,两种木耳中都 含有多糖类物质,具有增强免疫力、抗病毒



的作用。但由于两者营养素成分含量不同, 食用后对人体产生的作用仍有差异。

白木耳中富含维生素 D, 能防止钙的流 对生长发育十分有益; 所含磷脂有健脑 安神作用,适合中老年人食用。中医认为, 白木耳有润肺生津、补养气血、滋肾益精等 功效,适合呼吸系统较弱的人群。黑木耳中 铁的含量是各种素食中最多的、常吃能养血 驻颜,并可防治缺铁性贫血。此外,黑木耳 中的胶质具有极强的吸附能力, 可减少粉尘 对肺的伤害;黑木耳内还有一种类核酸物质, 可以降低血中的胆固醇水平, 对冠心病、动 脉硬化患者颇有益处。 干利納